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Kuntademokratia – tasavallan perusta  
 
Suomalainen kuntademokratia on huikea esimerkki kansanvallan toimivuudesta. 

Verrattiinpa järjestelmäämme minne tahansa maailmassa, harvassa yhdistyy kaksi 

ehtoa niin hyvin kuin suomalaisissa kunnissa: toimiva demokratia ja tuloksia tuot-

tava päätöksentekojärjestelmä. Yleensä vain toinen toimii. 

Kiitos monipuoluejärjestelmän, kaikkien puolueiden on oltava reagointiherkkiä. 

Toinen keskeinen piirre on kuntien ja kaupunkien hallitusten kokoaminen ensi si-

jassa vaalimenestykseen perustuvien voimasuhteiden, ei hallitus–oppositio-asetel-

man mukaan. Vastuunotto on maksimaalista ja laaja-alaista. Päätöksentekovai-

heessa ehdotukset tulevat tarkemmin punnituiksi – kiitos jo valmisteluvaiheen 

haastamisen – kuin esim. kaksipuoluemalleissa. 

Vuoden 2021 keväällä valitaan paikallishallinnon päättäjät seuraavaksi neljäksi 

vuodeksi. Heillä on edessään kunta muuttuvine tehtävineen ja haasteineen, sekä 

sote-uudistus eri vaiheineen.  

Miten kuluvan kauden valtuustotyö on onnistunut? Kuinka moni valtuutettu käy 

vaaleihin uusiakseen paikkansa? Kuka luopuu ja miksi? Mitkä ovat keskeisimmät 

uusien valtuustojen tehtävät? Mitä mieltä ollaan sote-uudistuksesta ja sen rahoi-

tusmallista? Kenenkä uutisointiin päättäjät luottavat? 

Näitä asioita KAKS – Kunnallisalan kehittämissäätiö selvitti marraskuussa 2020 

kaupunkien ja kuntien valtuutetuilta Webropol-kyselyllä, jonka käytännön toteutti 

FM Stina Virkamäki. Kuviot laati YTM Pentti Kiljunen. 

Lämmin kiitos kaikille vastanneille valtuutetuille! Arvostamme suuresti sitä, että 

olette malttaneet antaa hetken ajastanne yhteiseen käyttöön. Menestystä myös tu-

leviin vaalikoitoksiin ja elämään ylipäätään! 

 

Helsingissä, 14.12.2020 

 

Antti Mykkänen 

VTM, asiamies 

KAKS – Kunnallisalan kehittämissäätiö  
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1  Perussuomalaiset valtuutetut innok-
kaimpia jatkamaan – eniten nihkeyttä 
ehdokkuuteen keskustan ja kristillisde-
mokraattien valtuutetuilla 

 

Kuntavaalit ovat huhtikuussa 2021. KAKS – Kunnallisalan kehittämissäätiö tiedus-

teli marraskuussa 2020 Webropol-kyselyllä nykyisilta valtuutetuilta halukkuutta 

lähteä ehdolle 2021 pidettäviin kuntavaaleihin. Kysymys kuului: ”Kunnallisvaalit 

ovat huhtikuussa 2021. Oletko lähdössä ehdokkaaksi?” Vastausvaihtoehdot olivat: 

”kyllä, en, en osaa sanoa”. Jatkokysymys kuului: ”Jos et lähde ehdokkaaksi, onko 

syynä ensisijaisesti: olen ollut jo riittävän kauan valtuustossa; valtuustotyösken-

tely ei motivoi minua tarpeeksi; ajan puute; ikä,terveys; muu syy, mikä?” 

 

Reilusti yli puolet valtuutetuista (56 %) aikoo lähteä ehdokkaaksi seuraaviin kun-

tavaaleihin huhtikuussa 2021. Noin joka viides (22 %) ei osaa vielä sanoa ja sama 

määrä (22 %) ei lähde enää ehdolle, käy ilmi KAKS – Kunnallisalan kehittämissää-

tiön tutkimuksesta. 

 

Perussuomalaisilla suurin into lähteä ehdolle, keskustalaisilla ja kristillisde-

mokraateilla pienin 

 

Halukkuus ehdokkuuteen vaihtelee puolueittain. Selvästi paras asetelma ehdo-

kashankintaan nykyisten valtuutettujen piirissä on perussuomalaisilla. Heillä on 

eniten varmoja jatkajia ja vähiten paikkansa jättäviä. Haastavin tilanne saada ny-

kyiset valtuutetut ehdokkaaksi on kristillisdemokraateilla, keskustalla ja ryhmällä 

muut.   

 

Perussuomalaisista lähes kolme neljästä (72 %) on halukas hakemaan itselleen jat-

koa valtuustossa. Seuraavaksi innokkaimman ehdokkuuteen pyrkivät vihreiden 

(63 %), SDP:n (61 %) ja vasemmistoliiton (61 %) valtuutetut. Kolmantena kiinnos-

tuksen määrässä tulevat RKP:n (58 %) ja kokoomuksen (57 %) valtuutetut. Nih-

keimmin ehdokkuuteen suhtautuvat ryhmän muut (46 %), keskustan (49 %) ja 

kristillisdemokraattien (50 %) valtuutetut. 

   

Selvän kielteisen kannan ehdokkuuteen ilmaiset selkeimmin kristillisdemokraat-

tien valtuutetut. Heistä lähes joka kolmas (30 %) jättäisi valtuuston. Reilu neljän-

nes keskustan (26 %) ja ryhmän muut (28 %) valtuutetuista ilmoittaa jättävänsä 

tehtävän. Kokoomuksen, SDP:n, vihreiden, vasemmistoliiton ja RKP:n valtuute-

tuista joka viides jättää paikkansa ja vain joka kymmenes (9 %) perussuomalaisten 

valtuutettu.  
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Eniten empijöitä eli heitä, jotka eivät vielä osaa sanoa halukkuutta ehdokkuuteen, 

on ryhmän muut (28 %), keskustan (26 %), RKP:n (24 %) ja kokoomuksen (23 %) 

valtuutetuissa. Viidennes tai vähemmän empijöitä on vihreiden (17 %), vasemmis-

toliiton (18 %), SDP:n (18 %) ja perussuomalaisten (19 %) ja kristillisdemokraat-

tien (20 %) keskuudessa. 

 

Suurissa kaupungeissa valtuutetuilla eniten halukkuutta lähteä kisaamaan 

kuntavaaleihin 

 

Kuntakoko vaikuttaa halukkuuteen jatkaa valtuustossa – ainakin ääripäissä. Yli 

100 000 asukkaan kunnissa kolme neljästä (74 %) on innokas uusimaan pestinsä, 

kun vastaavasti alle 5000 asukkaan kunnissa valmius ehdokkuuteen on vain joka 

toisella (50 %). Muissa kuntakokoryhmissä innokkuus ehdokkaaksi lähtemiseen 

vaihtelee 55–60 prosentin välillä.  

 

Maakunnista Kymenlaaksossa ollaan innokkaimpia jatkamaan valtuustossa. Siellä 

kaksi kolmesta (68 %) valtuutetusta on halukas jatkamaan. Toisessa ääripäässä on 

Lappi, jossa kiinnostus asettua ehdolle on vain kahdella viidestä (41 %). 

 

Miesvaltuutetuista kolme viidestä (59 %) ja naisvaltuutetuista reilu puolet (53 %) 

haluaa jatkaa valtuustossa. Naisvaltuutetuista joka neljäs (26 %) jää pois, miesval-

tuutetuista joka viides (18 %). 

 

Ikäryhmittäin tarkastellen reilut kaksi kolmesta 40–49-vuotiaista (71 %) ja alle 

40-vuotiaista (67 %) on halukas jatkamaan valtuustoissa. Sen sijaa yli 59-vuoti-

aista kiinnostusta paikan uusimiseen on enää joka toisella (49 %).  

 

Pitkä valtuustoaika ja heikko motivaatio keskeisimmät syyt jäädä pois val-

tuustosta 

 

Valtuutetuista reilu viidennes (22 %) ilmoitti, että ei enää lähde ehdolle kuntavaa-

leihin. Kyselyssä esitettiin viisi vaihtoehtoista syytä pois jättäytymiseen ml. muu 

syy (avoin vastaus). Asetettujen poisjäämisen syiden ohella purettiin myös avoi-

met vastaukset (67 kpl). Keskeisimmät syyt valtuustosta poisjäämiseen ovat riittä-

vän kauan valtuustossa olo ja heikko motivaatio valtuustotyöhön. Vähäisempiä 

syitä ovat ajan puute, ikä, terveys. 

 

Mies- ja naisvaltuutettujen välillä on kaksi merkittävää eroa syissä jättäytyä pois 

valtuustotyöskentelyssä. Miesvaltuutetuista lähes joka neljäs (23 %) katsoi syyksi 

heikon motivaation valtuustotyöhön, kun naisista näin koki vain joka seitsemäs 

(14 %). Vastaavasti naisista (17 %) kaksinkertainen määrä miehiin (8 %) verrat-

tuna piti jättäytymisen syynä ajan puutetta. 

 

Ajan puute oli 40–49-vuotiailla (46 %) merkittävä syy jäädä pois.  Valtuustokau-

sien määrä oli merkittävin syy yli 69-vuotiailla ja 50–59-vuotiailla. Heikko 
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motivaatio valtuustotyöskentelyyn oli niin ikään merkittävä poisjäämisen syy joka 

neljännellä (24 %) 50–59-vuotiaalla. 

 

Seuraavassa on joitakin sitaatteja poisjäämisen syistä valtuutettujen avoimissa 

vastauksissa: 

 

”Uuden hallintosäännön vuoksi koen, että en pysty vaikuttamaan, kun päätökset 

tehdään jo hallituksen kokouksissa.”  

 

”Ikä, olen ollut kunta- ja seutualalla töissä 45 vuotta, on aika luopua.”  

 

”Turhautuminen nykyiseen päätöksentekoon ja päättämättömyyteen. Kuntalaisten 

lisääntynyt vihamielisyys päätöksentekijöitä kohtaan.” 

 

”Inhottavaa hommaa kun kunnat joutuvat jatkuvasti tasapainottamaan talouttaan. 

Ikäviä päätöksiä koko ajan.” 

 

”Toimintatavat ja keskustelukulttuuri ovat muuttuneet, ääripäät rasittavat.” 

 

”Annan nuoremmille ja uusille ehdokkaille tilaa tulla valituksi.” 

 

”Elän ruuhkavuosia, haluan olla perheen kanssa ja kunnallispolitiikka ei ole tehty 

perheystävälliseksi valtuutetuille.” 

 

”Some ajan luottamushenkilö työ tullut populistiseksi arvopohjattomaksi, joka on 

hävittänyt tulevaisuuteen tähtäävän kokonaisvaltaisen kunnan ja seutujen kehittä-

misen!!” 

 

 

2  Kolme neljästä valtuutetusta pitää kulu-
vaa valtuustokautta onnistuneena – 
vielä suurempi osa katsoo saavutta-
neensa omat tavoitteensa  

 

Valtuutetuilta kysyttiin, miten he arvioivat kahdeksan eri valtuustotyöhön liittyvän 

asian kehittyneen kuluvan valtuustokauden aikana. Parhaiten valtuutetut katsoivat 

saavuttaneensa itse työlleen asettamat keskeisimmät tavoitteet. Tätä mieltä oli 

neljä viidestä (79 %). Tyytyväisimpiä saavutuksiinsa olivat RKP:n (90 %) ja yli 100 

000 asukkaan kuntien (87 %) valtuutetut.  
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Sen sijaan joka kuudes (16 %) ei kokenut saavuttaneensa tavoitteitaan riittävän 

hyvin. Todennäköisesti suuri osa tästä joukosta on niiden viidesosan joukossa, 

jotka ilmoittivat jättävänsä valtuuston. 

 

Kolme neljästä valtuutetusta (74 %) arvioi myös, että valtuusto on onnistunut 

työssään kokonaisuutena arvioiden hyvin. Tyytyväisimpiä ovat kristillisdemo-

kraattien (85 %), RKP:n (84 %), keskustan (83 %) ja alle 5000 asukkaan kuntien 

81 %) valtuutetut. Tyytymättömiä on lähes joka neljäs (23 %) valtuutettu. 

 

Valtuustotyön ilmapiiriä kartoitettiin kahdella väittämällä. Lähes kaksi kolmesta 

(63 %) piti työskentelyilmapiiriä hyvänä. Kristillisdemokraattien valtuutetuista 

jopa neljä viidestä (78 %) oli tätä mieltä.  Kolmasosa kaikista valtuutetuista (33 %) 

oli eri mieltä.  

 

Sen sijaan väite siitä, että valtuustoryhmien jännitteet ovat häirinneet päätöksente-

koa, jakoi valtuutetut kahteen tasavahvaan leiriin. Lähes puolet (47 %) katsoi jän-

nitteiden häirinneen työtä. Voimakkaimmin näin kokivat ryhmän muut valtuutetut 

(59 %), joihin lukeutuvat kahdeksan suurimman puolueen ulkopuolella olevat ryh-

mät. Kaikista valtuutetuista puolet (49 %) torjui väitteen siitä, että ryhmien väliset 

jännitteet olisivat häirinneet työtä. 

 

Toinen valtuutettuja jakanut väite liittyy valtuuston kykyyn katsoa koko kunnan 

kokonaisetua. Lähes puolet valtuutetuista (46 %) yhtyy väitteeseen, että valtuusto 

ei ole kyennyt katsomaan koko kunnan kokonaisetua. Kuntakoolla oli vaikutusta 

näkemykseen. Tätä mieltä on vain joka kolmas (34 %) alle 5000 asukkaan kuntien 

valtuutetuista, mutta kaksi kolmesta (67 %) 50 000–100 000 asukkaan kunnanval-

tuutetusta. Kaikista valtuutetuista puolet (49 %) tyrmää väitteen eli katsoo, että 

kunnan kokonaisedusta on pidetty huolta. 

 

Kuntajohtajien asioiden esittely valtuustolle on merkittävässä roolissa päätöksen-

teossa. Selvä enemmistö valtuutetuista on siihen tyytyväistä. Kolme neljästä (75 

%) valtuutetusta on sitä mieltä, että esittely valtuustossa on asiantuntevaa ja pää-

töksenteon kannalta olennaisiin asioihin keskittyvää. Tyytyväisyys esittelyyn kas-

vaa iän myötä. Tyytyväisimpiä ovat myös yli 100 000 asukkaan (84 %) kunnissa 

asuvat ja kristillisdemokraattien (89 %) valtuutetut. Tyytymättömiä esittelyyn oli 

joka viides (22 %) valtuutettu.  

 

Myös väitteen siitä, että valtuustossa olisi käsitelty liiaksi epäolennaisia ja pieniä 

asioita, eikä todella merkittäviä päätöksiä olisi juurikaan saatu aikaiseksi, tyrmää 

kolme viidestä (59 %) valtuutetusta. Vahvimmin tällä kannalla ovat alle 5000 asuk-

kaan kuntien valtuutetut, joista kaksi kolmesta (69 %) tyrmää väitteen.  

 

Väitettä epäolennaisuuksiin keskittyvästä valtuustotyöskentelystä puoltaa joka 

kolmas (35 %) valtuutettu. Voimakkaimmin oman valtuuston kykyä keskittyä mer-

kittäviin päätöksiin kritisoivat 50 000–100 000 asukkaan kaupunkien valtuutetut, 

joista kolme viidestä (59 %) yhtyy väitteeseen.  
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Valtuutettuja pyydettiin myös kantaa väitteeseen, jonka mukaan oma kunta/kau-

punki on kokonaisuudessaan kehittynyt parempaan suuntaan valtuustokaudella. 

Kolme viidestä (61 %) oli tällä kannalla. Vajaa kolmannes (29 %) tyrmäsi väitteen. 

Kaksi kolmesta RKP:n (71 %), kristillisdemokraattien (69 %), yli 100 000 asuk-

kaan kaupunkien ja 10 000–20 000 kuntien valtuutetuista oli tätä mieltä. Usko pa-

rempaan suuntaan kehittymisestä kasvoi valtuutetun iän nuorentuessa.  

 

 

3  Kuntavaalien tärkein asia on kotikunnan 
talous ja velkaantuneisuus – kuntaliitok-
set vähiten tärkeä   

 

Valtuutetuilta kysyttiin näkemyksiä tulevien kuntavaalien keskeisistä teemoista 

kysymyksellä: ”Mihin asioihin haluaisit kuntavaaleissa kiinnitettävän huomiota; 

kuinka tärkeiksi koet seuraavat asiat kuntavaaleissa?” Vaihtoehtoja tarjottiin 25. 

Janan ääripäitä edustavat tärkeistä tärkeimmäksi koettu kotikunnan talous ja vel-

kaantuminen sekä toisessa päässä ylivoimaisesti vähiten tärkeimpänä asiana kun-

taliitokset.  

 

Vastaukset voi jakaa tärkeysjärjestyksessä kuuteen luokkaan. Tärkeimpien asioi-

den ryhmän muodostavat asiat, joita hyvin tärkeänä piti vähintään puolet (79–54 

%) valtuutetuista sekä hyvin tai melko tärkeänä lähes kaikki (98–94 %) valtuute-

tut.  

 

Tärkeimpien kuntavaaliteemojen listan kärkeen nousivat suurin osa kuntien kes-

keisimmistä tehtävistä. Kärkisijan otti kuitenkin huoli taloudesta. Tärkeysjärjes-

tyksessä Ryhmä I:n asiat ovat: 1. kotikunnan talous ja velkaantuneisuus, 2. terveys-

palvelut, 3. vanhustenhuolto, 4. työllisyys, 5. peruskoulut, 6. yrityspalvelut ja elin-

keinojen kehittäminen sekä 7. lasten päivähoito.  

 

Ryhmä II:n muodostavat asiat, jotka nousivat yhdeksälle kymmenestä valtuute-

tusta (91–85 %) hyvin tai melko tärkeiksi: 8. asuinalueiden suunnittelu ja kaavoi-

tus, 9. lähiympäristön turvallisuus, 10. syrjäytyminen, köyhyys, 11. liikunta-, ur-

heilu- ja kuntoilumahdollisuudet ja palvelut, 12. lukiot ja ammatilliset oppilaitok-

set, 13. sosiaali- ja terveydenhuollon uudistus, jota kuitenkin yli puolet (55 %) val-

tuutetuista piti hyvin tärkeänä, sekä 14. verotus.  

 

Ryhmä III:n asiat olivat tärkeitä neljälle viidestä (81–77 %) valtuutetusta: 15. ko-

ronavirusepidemian torjunta, jota lähes puolet (48 %) piti hyvin tärkeänä, 16. tek-

niset palvelut, 17. kirjastopalvelut, 18. joukkoliikenne.  
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Ryhmä IV:n asioiden tärkeyttä korosti lähes kolme neljästä (75–69 %) valtuute-

tusta: 19. ympäristö- ja luonnonsuojelu, 20. alkoholi ja huumeet asuinympäris-

tössä, 21. valtion velkaantuminen ja talous.  

 

Ryhmä V:n kahden asian tärkeydelle, 22. kulttuuripalvelut, esim. teatteri ja mu-

siikki sekä 23. kunnallisten palvelujen kilpailuttaminen ja ulkoistaminen, riitti 

vielä valtuutettujen enemmistön (58–54 %) tuki. 

 

Kaikkein vähiten merkitystä kuntavaaleissa, tai ylipäätään valtuutettujen omalla 

asialistalla, nähtiin (Ryhmä VI) 24. maahanmuutolla (37 %) ja 25. kuntaliitoksilla 

(21 %). Itse asiassa valtuutetuista kaksi kolmesta (71 %) piti kuntaliitoksia ja puo-

let (50 %) maahanmuuttoa ei lainkaan tai kovinkaan tärkeänä.  

 

Suurimmat erot valtuutettujen näkemyksissä olivat häntäpäähän sijoittuneissa 

kunnallisten palvelujen kilpailuttamisessa ja ulkoistamisessa sekä kulttuuripalve-

luissa. Näitä puolet piti tärkeänä. Kolmannes ei pitänyt. Vastaavasti maahanmuut-

toa puolet ei pitänyt tärkeänä ja kolmannes piti. Kaikkien tärkeimpinä pidetyt tee-

mat olivat luonnollisesti lähes kaikkien listoilla.   

  

Alueellisesti tarkastellen suurimmat erot kuntavaaliteemojen tärkeydessä tulivat 

esille joukkoliikenteessä. Päijäthämäläiset valtuutetut pitivät sitä kaksi kertaa tär-

keämpänä teemana kuin eteläpohjalaiset. Maahanmuuttoa puolestaan kainuulaiset 

valtuutetut pitivät 2,5 kertaa merkittävämpänä kuntavaaliteemana kuin päijäthä-

mäläiset kollegansa.  

 

Kaikkien vähiten tärkeänä pidetyissä kuntaliitoksissa pohjanmaalaiset (48 %) kui-

tenkin pitivät asiaa kolme kertaa pohjoispohjanmaalaisia (15 %) tärkeämpänä 

asiana. Kainuulaiset ja eteläpohjalaiset pitivät kollegoitaan useammin esitettyjä 

teemoja ylipäätään muita tärkeämpinä, kun taas eteläsavolaiset ja eteläkarjalaiset 

muita useammin vähiten tärkeinä. 

 

Naisilla vahvemmin esillä ympäristö ja kulttuuri, miehillä talous ja palvelu-

jen järjestämistapa 

 

Valtuutettujen sukupuolella oli selvä vaikutus asioiden tärkeänä kokemiseen. Nai-

set, joita vastaajista oli kaksi viidestä, (38 %) korostivat miehiä selvästi enemmän 

ympäristö- ja luonnonsuojelun, kirjastopalveluiden, joukkoliikenteen, kulttuuripal-

velujen ja sosiaali- ja terveydenhuollon uudistusta. Miehet, vastaajista kolme vii-

destä, (62 %) puolestaan korostivat naisia enemmän valtion velkaantumista ja ta-

loutta, palvelujen kilpailuttamista ja ulkoistamista. 

 

Ikä vaikutti myös tärkeysjärjestykseen. Vanhimmat valtuutetut korostivat muita 

enemmän koronavirusepidemian torjuntaa, vanhustenhuoltoa, terveyspalveluita ja 

taloutta. Vastaajista alle 39-vuotiaita oli n. 15 prosenttia 
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Valtuutetut, joilla on korkea koulutustaso, ja jotka asuvat asukasmäärältään suu-

rissa kunnissa, korostavat matalamman koulutuksen omaavia ja pienissä kunnissa 

asuvia kollegoitaan enemmän kulttuuripalvelujen, asuinalueiden suunnittelun, 

maahanmuuton sekä ympäristön ja luonnonsuojelun merkitystä.  

 

Vastaavasti vähäisemmän koulutuksen ja pienissä kunnissa asuvat valtuutetut ko-

rostavat kaupungeissa asuvia ja koulutettuja kollegoitaan enemmän teknisiä palve-

luja, lähiympäristön turvallisuutta, taloutta ja koronapandemian torjuntaa.  

 

Puolueiden eroja kuntavaalipainotuksissa 

 

Seuraavaksi tarkastellaan eri puolueiden poikkeamia valtuutettujen keskimääräi-

sistä vastauksista 25 kohdan asialistalla.  (Suluissa oleva luku kertoo, kuinka 

monta prosenttia vastanneista pitää asiaa hyvin tai melko tärkeänä.) 

 

Ryhmä I (98–94 %) 

1. Kotikunnan talous ja velkaantuminen on sataprosenttisen tärkeä asia SDP:n, pe-

russuomalaisten, RKP:n ja kristillisdemokraattien valtuutetuille. Keskustakin yltää 

tärkeydessä 99 prosenttiin. 2. Kaikkien puolueiden valtuutetut nostivat terveyspal-

velut lähes sataprosenttisesti (98–99 %) kärkisijoille pl. RKP (92 %). 3. Vanhusten-

huolto on niin ikään 100 prosentilla kristillisdemokraattien tärkeyslistalla. Muu-

toin erot puolueiden välillä ovat pienet. 4. Työllisyys nousee korkeimmalle listalla 

kristillisdemokraateilla (100 %) ja muillakin puolueilla lähes sataan prosenttiin 

(96–97 %) pl. RKP ja kokoomus. 5. Peruskouluja pitävät vahvimmin esillä keskus-

tan, SDP:n, perussuomalaisten, RKP ja kristillisdemokraattien valtuutetut, mutta 

kaikkien puolueiden valtuutetuista vähintään yhdeksän kymmenestä nostaa sen 

tärkeiden listalle. 6. Yrityspalvelut ja elinkeinojen kehittäminen nousevat vahvim-

min kokoomuksen ja keskustan (97 %) valtuutettujen listoilla. 7. Lasten päivähoi-

toa pitävät muita tärkeämpänä kristillisdemokraattien (100 %), SDP:n (98 %) ja 

RKP:n (97 %) valtuutetut. Kaikilla puolueilla vähintään yhdeksän kymmenestä 

nostaa päivähoidon tärkeiden listalle. 

 

Yleisesti terveyspalvelujen, vanhustenhuollon ja työllisyyden osalta vihreiden ja 

RKP:n valtuutetuista korkeintaan puolet piti niitä erittäin tärkeinä, kun muilla puo-

lueilla em. asioiden erittäin tärkeänä pitävien määrä vaihteli 62–88 prosentin vä-

lillä. 

 

Ryhmä II (91–85 %) 

8. Asuinalueen suunnittelu ja kaavoitus oli kokoomuksen, kristillisdemokraattien 

(96 %) ja vihreiden (95 %) valtuutetuille muita hieman tärkeämpi teema. 9. Lä-

hiympäristön turvallisuus nostaa muita enemmän huolta perussuomalaisten (98 

%), kristillisdemokraattien (94 %) ja SDP:n (93 %) valtuutetuissa ja suhteessa vä-

hiten vihreissä (73 %). 10. Syrjäytyminen ja köyhyys on muita hieman tärkeämpää 

kristillisdemokraateilla (100 %), vihreillä (97 %) ja vasemmistoliitolla (96 %). 11. 

Liikunta-, urheilu- ja kuntoilumahdollisuuksia ja palveluja korostavat muita enem-

män RKP:n (95 %) ja SDP:n (94 %) valtuutetut. 12. Lukiot ja ammattikoulut ovat 
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keskimääräistä tärkeämpiä RKP:n (95 %), keskustan, vasemmistoliiton ja vihrei-

den (90 %) valtuutetuille. 13. Sosiaali- ja terveydenhuollon uudistusta piti hyvin 

tärkeänä enemmistö kaikkien muiden puolueiden valtuutetuista pl. vihreät ja pe-

russuomalaiset. Toki kaikkien puolueiden selvä enemmistö piti uudistusta vähin-

tään melko tärkeänä. 14. Verotus nousee muita korkeammalle listalle kokoomuk-

sella, kristillisdemokraateilla (93 %) ja keskustalla (89 %). Sen sijaan vihreistä 

vain kolme viidestä (59 %) nostaa sen tärkeiden listalle. 

 

Ryhmä III (81–75 %) 

15. Koronaviruspandemian torjunnan tärkeyttä teemana korostavat muita hieman 

enemmän kristillisdemokraattien (92 %) ja SDP:n (88 %) valtuutetut. 16. Teknisiä 

palveluja korostavat kristillisdemokraattien (89 %), vasemmistoliiton (87 %) ja 

keskustan (86 %) valtuutetut. 17. Kirjastopalvelut (92 %) nousevat vasemmistolii-

ton valtuutetuilla muita tärkeämpään rooliin. 18. Joukkoliikenne on muita tärke-

ämpi teema erityisesti vihreille (98 %). 

 

Ryhmä IV (75–69 %) 

19. Ympäristö ja luonnonsuojelu on erityisen korkealla vihreillä (100 %) ja vasem-

mistoliitolla (91 %). Suhteessa pienin painoarvo sillä on perussuomalaisille (56 

%). 20. Kristillisdemokraatit (91 %) ja perussuomalaiset (86 %) pitävät alkoholia 

huumeita muita valtuutettuja, erityisesti vihreitä (58 %), tärkeämpänä teemana. 

21. Valtion velkaantuminen ja talous nousee vahvimmin perussuomalaisten (90 %) 

ja vähiten vihreiden (32 %) valtuutettujen listoilla.  

 

Ryhmä V (58–54 %) 

22. Kulttuuripalvelut ovat muita tärkeämpiä vihreiden (83 %) ja vasemmistoliiton 

(79 %), ja vähemmän tärkeitä perussuomalaisten (29 %) valtuutetuille. 23. Kun-

nallisten palvelujen kilpailuttaminen ja ulkoistaminen (81 %) on leimallisesti tär-

keätä kokoomusvaltuutetuille, kun vastaavasti kaksi kolmesta vasemmistoliiton 

valtuutetusta on päinvastaista mieltä.  

 

Ryhmä VI (37–21 %) 

24. Maahanmuutto nousee suhteessa eniten teemaksi perussuomalaisilla (53 %) ja 

vähiten keskustan (31 %) valtuutetuilla. Perussuomalaisten keskuudessa on myös 

eniten niitä, jotka korostavat maahanmuuton tärkeyttä sekä niitä, jotka väheksyvät 

sitä. 25. Kuntaliitokset eivät teemana kiinnosta yhdenkään puolueen valtuutettuja.  

RKP:n ja keskustan valtuutetuista kolme neljästä ei pidä kuntaliitoksia tärkeänä 

kuntavaaliasiana. Kokoomuksen ja SDP:n valtuutetuista kaksi kolmesta (67 %) on 

tätä mieltä. Muut ovat noiden ryhmien välillä.  
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4  Kolme viidestä valtuutetusta kannatti 
hallituksen sote-uudistusta ja sen rahoi-
tusmallia 

 

Kaupunkien ja kuntien valtuutetuilta kysyttiin kantoja pääministeri Sanna Marinin 

hallituksen tuolloin valmistelussa olleeseen esitykseen sosiaali- ja terveydenhuol-

lon uudistamisesta (sote-uudistus). Hallituksen lopullinen esitys esiteltiin kyselyn 

jälkeen, joulukuussa. 

 

Valtuutetuille esitetty kysymys kuului: ”Maan hallitus valmistelee esitystä sosiaali- 

ja terveydenhuollon (sote) uudistuksesta. Miten suhtaudut siihen, että sosiaali- ja 

terveydenhuollon (sekä pelastustoimen) tehtävät siirretään kunnilta ja kuntayhty-

miltä perustettaville uusille hyvinvointialueille (maakunnille)?” Vastausvaihtoeh-

dot olivat: kannatan, en kannata, en osaa sanoa.  

 

Toinen kysymys kuului: ”Hallituksen esityksen mukaan hyvinvointialueiden (maa-

kuntien) rahoitus määräytyy palveluiden tarpeen mukaan eli esimerkiksi sen mu-

kaan, miten sote-alueella sairastetaan. Kannatatko tällaista rahoituksen määräyty-

mistä vai et?” Vastausvaihtoehdot olivat: kannatan, en kannata, en osaa sanoa.  

 

Kolmas kysymys kuului: ”Miten uskot seuraavien asioiden muuttuvan sote-ratkai-

sun myötä?” Kysyttävät asiat olivat palvelujen määrä, laatu, saatavuus; palvelujen 

toimivuus peruspalvelluista aina erikoishoitoa vaativiin palveluihin sekä palvelu-

jen tasavertaisuus maan eri puolilla. Vastausvaihtoehdot olivat: paranee, ei muu-

tosta, en osaa sanoa, heikkenee. 

 

Kolme viidestä valtuutetusta kannattaa uudistusta (62 %), joka neljäs (27 %) vas-

tustaa ja joka kymmenes (11 %) ei osaa sanoa kantaansa, käy ilmi KAKS – Kunnal-

lisalan kehittämissäätiön valtuutettukyselytutkimuksesta. 

 

Vahvinta uudistuksen kannatus on hallituspuolueista keskustan (79 %), vihreiden 

(79 %), vasemmistoliiton (78 %) ja SDP:n (73 %) valtuutettujen piirissä. Myös 

RKP:n valtuutettujen enemmistö (53 %) tukee uudistusta. Kristillisdemokraateista 

(43 %) ja ryhmästä muut (44 %) suurempi osa kannattaa kuin vastustaa (KD 35 %, 

muut 41 %) hanketta.  

 

Esitetyn sote-uudistuksen vastustus on suurinta oppositiopuolueista ja perussuo-

malaisten (60 %) ja kokoomuksen (55 %) valtuutettujen keskuudessa. Perussuo-

malaisista valtuutetuista uudistusta kannattaa joka kolmas (32 %) ja kokoomus-

valtuutetuista reilu kolmannes (37 %). Molemmissa puolueissa joka kymmenes ei 

osaa sanoa kantaa uudistukseen.  
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Maakunnittain tarkastellen ylivoimaisesti suurinta uudistuksen kannatus on Poh-

jois-Karjalassa, jossa lähes kaikki vastanneet valtuutetut (94 %) kannattavat sote-

uudistusta. Kannatus on muutenkin vankkaa Itä-Suomen maakunnissa: Kainuussa, 

Etelä- ja Pohjois-Savossa, joissa tukena on kolme neljästä valtuutetusta. Nihkeintä 

suhteutuminen on Uudellamaalla, jossa alle puolet (43 %) kannattaa uudistusta. 

Hieman yli puolet valtuutetuista on uudistuksen takana Etelä-Pohjanmaalla, Ky-

messä, Päijät-Hämeessä ja Pirkanmaalla. Muissa maakunnissa uudistuksen kanna-

tus on 60–70 %:n välillä. 

 

Enemmistö kaikissa kuntakokoluokissa, pl. yli 100 000 asukkaan kunnat, suhtautui 

myönteisesti kaavailtuun sote-uudistukseen. Suosiollisimmin uudistukseen suh-

tautuvat 50 000–100 000 asukkaan (73 %) ja alle 5000 asukkaan (70 %) kunnissa 

toimivat valtuutetut. Nihkeintä suhtautuminen uudistukseen on yli 100 000 asuk-

kaan kaupungeissa, joissa kannattajia (45 %) ja vastustajia (44 %) on saman ver-

ran.  Muut taustamuuttujat eivät tuo suuria eroja uudistukseen suhtautumisessa.  

 

Uudistuksen palvelujen tarpeeseen perustuvaa rahoitusmallia kannattaa kolme vii-

destä (59 %) ja vastustaa joka neljäs (25 %) valtuutettu. Joka kuudes (16 %) ei 

osaa sanoa asiaan kantaansa.  

 

Puoluekantoja lukuun ottamatta muut taustamuuttujat (sukupuoli, ikä, koulutus, 

valtuustokausien määrä) eivät tuoneet suuria eroja kantoihin rahoitusmallista: 

enemmistö kannatti palvelujen tarpeeseen perustuvaa rahoitusmallia pl. yli 100 

000 asukkaan kaupunkien valtuutetut. Heillä kannatus jäi hieman alle puoleen (47 

%).  

 

Uudistuksen rahoitusmalli arvioitaessa erot mielipiteissä eri puolueiden valtuutet-

tujen välillä kapenevat.  RKP:n valtuutettuja lukuun ottamatta (58 % vastustaa ja 

34 % kannattaa) kaikkien muiden puolueiden valtuutettujen enemmistö tai aina-

kin suurempi osa kannattaa kuin vastustaa esitettyä palvelujen tarpeen (esim. sai-

rastavuus) mukaista rahoitusmallia.  

 

Keskustan (73 %), vasemmistoliiton (72 %), SDP:n (64 %), vihreiden (62 %) ja 

kristillisdemokraattien (59 %) valtuutettujen enemmistö kannattaa rahoitusmal-

lia. Suurempi osa perussuomalaisten (kannattaa 44 % ja vastustaa 38 %), kokoo-

muksen (42%/40 %), ja ryhmän muut (46 %/33 %) valtuutetuista kannattaa kuin 

vastustaa rahoitusmallia.  

 

Maakunnittain tarkastellen, Pohjanmaata ja Uuttamaata lukuun ottamatta kaikissa 

muissa maakunnissa enemmistö valtuutetuista kannatti (haarukka 50 % – 92 %) 

sairastavuuteen perustuvaa rahoitusmallia. 
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Enemmistö uskoo palveluketjujen toimivuuden ja laadun parantuvan tai säi-

lyvän nykyisellään – palvelujen saatavuutta epäillään eniten 

 

Valtuutetuilta kysyttiin myös, millaisia vaikutuksia he arvioivat uudistuksella ole-

van palvelujen määrään, laatuun, saatavuuteen, sekä palveluketjujen toimivuuteen 

ja tasavertaiseen saatavuuteen eri puolilla Suomea. Tässäkin merkittävin vastaus-

ten hajontaa aiheuttava tekijä oli puoluekanta. 

 

Kaksi viidestä valtuutetusta uskoo, että palvelujen määrässä tai laadussa ei ta-

pahdu muutosta. Sen sijaan sama määrä uskoo, että palvelujen saatavuus heikke-

nee. Kaksi kolmesta (66 %) uskoo palveluketjun toimivuuden parantuvan tai säily-

vän vähintään nykyisellään. Lähes puolet uskoo palvelujen tasavertaisuuteen eri 

puolilla maata. 

 

Suurimpien hallituspuolueiden – SDP, keskusta, vihreät, vasemmistoliitto – valtuu-

tettujen selvä enemmistö (55–70 %) katsoi, että palvelujen määrä, laatu ja saata-

vuus säilyvät nykyisellään tai paranevat uudistuksen myötä.  

 

Etenkin palvelujen määrän ja saatavuuden osalta kaikkein kriittisimpiä olivat ny-

kyisiä oppositiopuolueita edustavat valtuutetut täydennettyinä RKP:n valtuute-

tuilla. Selvästi yli puolet kokoomuksen (56 %), perussuomalaisten (55 %), RKP:n 

(53 %) ja ryhmän muut (53 %) valtuutetuista katsoivat, että uudistuksen myötä 

palvelujen määrä tulee heikkenemään. Kolme neljästä kokoomuksen ja perussuo-

malaisten sekä yli puolet RKP:n valtuutetuista katsoivat, että myös palvelujen saa-

tavuus heikkenee.  

 

Sen sijaan perussuomalaisia lukuun ottamatta kaikkien puolueiden valtuutettujen 

arviot uudistuksen vaikutuksista palveluketjun toimivuuteen peruspalveluista aina 

erikoishoitoa vaativiin palveluihin saakka olivat myönteisiä tai neutraaleja. Suu-

rempi osa kaikkia hallituspuolueita edustavista valtuutetuista uskoi lisäksi hoito-

ketjujen pikemminkin parantuvan kuin heikentyvän. Enemmistö vihreiden, vasem-

mistoliiton, keskustan ja SDP:n valtuutetuista uskoi palvelujen tasavertaisen saata-

vuuden maan sisällä parantuvan tai säilyvän nykyisellään.  

 

 

5  Valtuutettujen mielestä STT ja Yle ovat 
luotettavimmat uutisoijat  

  

Valtuutetuilta kysyttiin näkemystä 12 eri tiedotusvälineen luotettavuutta uutisoi-

jana. Kysymys kuului: ”Kuinka luotettavina pidät seuraavien tiedotusvälineiden 

uutisointia?”. Kysymys esitettiin 12 median, yhdeksän valtakunnallisen ja sosiaali-

sen median sekä maakunnan suurimman lehden ja oman paikallislehden osalta.  

Yhdeksän kymmenestä (88 %) valtuutetusta pitää Suomen tietotoimistoa luotetta-

vimpana uutisoijana.  
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Vahva luottamus on myös Yleisradion TV- (84 %) ja radiouutisiin (83 %). Kolme 

neljästä (74 %) luottaa MTV:n uutisointiin. Kansalaisten järjestys viime syksynä 

isossa kuvassa oli sama, tosin Ylen uutisointi ohitti STT:n hiuksen hienosti luotet-

tavuudessa.  

 

Sen sijaan valtuutetuilla ei ole lainkaan luottamusta sosiaaliseen mediaan uutisoi-

jana. Vain joka 25. valtuutettu luottaa siihen. Vielä vuosi sitten joka kymmenen-

nellä valtuutetulla oli luottoa someen.  

  

Seuraavassa ryhmässä uutisten luotettavuudessa ovat Kauppalehti (67 %), paikal-

lislehdet (63 %), maakuntalehdet (61 %) ja Helsingin Sanomat (60 %). Iltapäivä-

lehtien, Ilta-Sanomien ja Iltalehden, uutisointia piti vain joka seitsemäs valtuutettu 

(15 %) luotettavana. Merkille pantavaa on, että kaksi viidestä sijoitti luotettavan ja 

epäluotettavan välimaastoon iltapäivälehdet. 

 

Vihreiden valtuutetut erottuvat kaikista muista siinä, että heidän luottamuksensa 

STT:n ja Yleisradion uutisiin on kaikkia muita valtuutettuja merkittävästi vah-

vempi. Reilu kaksi kolmesta vihreästä valtuutetusta pitää Ylen TV (72 %) ja radio-

uutisia (72 %) erittäin luotettavana sekä käytännössä lähes kaikki (97 %) vähin-

tään melko luotettavana. Vastakkaista mieltä olivat perussuomalaiset valtuutetut, 

joista puolet pitää Ylen uutisointia epäluotettavana. Kaikkien puolueiden valtuute-

tuista vähintään neljä viidestä näkee Ylen uutisoinnin luotettavana. Suurimmissa 

kaupungeissa Ylen uutisoinnin luotettavuus oli korkeammalla tasolla kuin alle 50 

000 asukkaan kunnissa.  

 

Vihreiden usko myös STT:n ja Helsingin Sanomien uutisoinnin luotettavuuteen on 

myös erittäin korkea. STT:n osalta luottamus kaikkien puolueiden valtuutetuilla pl. 

perussuomalaiset on erittäin korkea. Helsingin Sanomien uutisoinnin luotettavuu-

teen uskovat ennen muita vihreiden ja RKP:n valtuutetut ja yli 50 000 asukkaan 

kunnissa asuvat. Perussuomalaisista kaksi kolmesta ei luota Helsingin Sanomien 

uutisointiin.  

 

Iltapäivälehtien uutisoinnissa ei eri taustamuuttujien osalta ole suurta eroa. Mo-

lempiin lehtiin luottamusta on muita hieman enemmän peruskoulutuksen saa-

neilla ja kokoomuksen valtuutetuilla muita vähemmän epäluottamusta.  

 

Maaseudun tulevaisuuden uutisointiin luottavat selvästi eniten keskustan valtuu-

tetut ja alle 5000 asukkaan kunnissa asuvat. Luottamus lehden uutisointiin laskee 

kuntakoon kasvaessa. Kauppalehden uutisointia pitävät muita luotettavimpina ko-

koomuksen, keskustan ja kristillisdemokraattien valtuutetut ja korkeammin koulu-

tetut.  

 

Maakunnan ykköslehtien, kuten esim. Aamulehden, Turun Sanomien, Savon Sano-

mien, Kalevan uutisointiin luottavat eniten RKP:n, vihreiden ja keskustan valtuute-

tut sekä alle 20 000 asukkaan kunnissa asuvat sekä vähiten perussuomalaiset. Pai-

kallislehtien uutisointiin luotetaan tasaisesti kaikissa ryhmissä. Hieman enemmän 
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kuitenkin keskustan ja kristillisdemokraattien valtuutettujen ja alle 20 000 asuk-

kaan kunnissa. 

 

Sosiaalinen media saa tasapuolisesti kaikkien tuomion. Vahvinta tuomio on vihrei-

den ja kokoomuksen sekä RKP:n valtuutettujen keskuudessa, jossa some-uutisoin-

nilla ei nähdä luotettavuutta lainkaan.  

 

 

6  Tutkimuksen toteutus ja taustamuuttu-
jat 

 

KAKS – Kunnallisalan kehittämissäätiö teki marraskuussa (6.11. –18.11) 2020 kau-

punkien ja kuntien valtuutetuille Webropol-kyselyn. Siihen vastasi 1362 valtuutet-

tua Suomen 8999 valtuutetusta. Vastausprosentti oli 15,1 %. Virhemarginaali koko 

aineistosta on suuntaansa 2,7 prosenttiyksikköä. 

 

Vastanneista valtuutetuista miehiä oli 59 % (kaikista valtuutetuista 61 %) ja naisia 

40 % (kaikista 39 %). Miesten suhteellinen osuus oli suurin perussuomalaisten (81 

%) ja ryhmän muut (74 %) keskuudessa. Vastaavasti naisten suurin osuus oli vih-

reillä (75 %). Pienimmät erot miesten ja naisten osuuksissa olivat kristillisdemo-

kraattien, SDP:n ja keskustan valtuutetuissa (sukupuolten välinen ero alle 10 %).  

 

Nuorempien ikäluokkien (alle 39-vuotiaat) valtuutetut olivat aliedustettuina (9 % 

vastaajista) suhteessa saman ikäryhmän valtuutettujen kokonaismäärään (24 %). 

Alle 39-vuotiaita valtuutettuja oli eniten vihreillä (26 %) ja vähiten kristillisdemo-

kraateilla (2 %). Vastaavasti yli 59-vuotiaat valtuutetut olivat yliedustettuina (47 

%) verrattuna heidän kokonaismääräänsä (28 %) valtuutetuista.  Kristillisdemo-

kraattien, RKP:n, SDP:n ja vasemmistoliiton valtuutetuista yli puolet (56–58 %) oli 

yli 59-vuotiaita.  

 

Perus- ja ammatillinen tutkinto oli joka neljännellä vastaajalla. Opistoasteen am-

matillinen tutkinto oli joka viidennellä; samoin AMK tai ylemmän opistoasteen tut-

kinto. Puolet (49 %) perussuomalaisten oli suorittanut perus-, tai ammatillisen 

koulutuksen; korkeakoulutettuja oli reilu neljännes. Ylemmän akateemisen tutkin-

non oli suorittanut lähes joka kolmas. Eniten korkeakoulutettuja valtuutettuja oli 

vihreiden (91 %), RKP:n (74 %) ja kokoomuksen (71 %) vastanneilla.  

 

Valtuutetut edustivat erittäin hyvin eri kuntakokoryhmiä. Erot kuntakoon mukaan 

tarkastellen olivat vain 1–3 % suhteessa kaikkiin valtuutettuihin. Noin kaksi vii-

destä (39 %) keskustan valtuutetusta tuli alle 5000 asukkaan kunnasta. Suurin 

vastaajaryhmä RKP:n (29 %), SDP:n (23 %) ja kristillisdemokraattien (22 %) val-

tuutetuista asuu 5000–10 000 asukkaan kunnista. Vihreiden (32 %), perussuoma-

laisten (30 %), vasemmistoliiton (30 %) ja kokoomuksen (23 %) valtuutettujen 

suurin vastaajaryhmä tuli puolestaan 20 000–50 000 asukkaan kunnista. Yli 100 
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000 asukkaan kaupungeista suurin vastaajaryhmä olivat vihreiden (17 %) valtuu-

tetut. 

 

Myös puoluekannoittain tarkastellen vastaajia oli hyvin suhteessa kunkin puolu-

een valtuutettujen kokonaismäärään Suomessa. Erot olivat 1–2 % haarukassa.  

 

Ensikertalaisia oli eniten vihreiden (55 %) valtuutetuissa. Perussuomalaisten val-

tuutetuissa kolmasosa (33 %) istuu ensimmäistä ja puolet (50 %) 1–2 kauttaan. 

Kolmasosa SDP:n (33 %) ja vasemmistoliiton (35 %) valtuutetuista on istunut vä-

hintään viisi kautta. Tasaisimmin eri valtuustokausia vastanneista oli keskustan 

valtuutetuilla.  
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Luvun 2 kuviot: valtuustokauden onnistuminen 
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Kuvio 11-1. "Valtuusto on onnistunut työssään kokonaisuutena arvi-
 oiden hyvin" (%).
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Kuvio 11-2. "Olen saavuttanut valtuustokaudella itse työlleni asetta-
 mat keskeisimmät tavoitteet" (%).
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Kuvio 11-3. "Valtuuston työskentelyilmapiiri on ollut hyvä" (%).
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Kuvio 11-4. "Valtuustoryhmien väliset jännitteet ovat häirinneet pää-
 töksentekoa" (%).
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Kuvio 11-5. "Esittely valtuustossa on ollut asiantuntevaa ja päätök-
 senteon kannalta olennaisiin asioihin keskittyvää" (%).
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Kuvio 11-6. "Kuntani/kaupunkini on valtuustokaudella kokonaisuu-
 dessaan kehittynyt parempaan suuntaan" (%).
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Kuvio 11-7. "Valtuustossa ei ole kyetty katsomaan koko kunnan/kau-
 pungin kokonaisetua" (%).
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Kuvio 11-8. "Valtuustossa on käsitelty liiaksi epäolennaisia ja pieniä 
 asioita, todella merkittäviä päätöksiä ei juurikaan ole 
 saatu aikaiseksi" (%).
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Luvun 3 kuviot: kuntavaalien tärkeimmät teemat 
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Luvun 4 kuviot: kanta sote-uudistukseen 
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Luvun 5 kuviot: luottamus median uutisointiin 
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Luvun 6 kuvio: kyselyn taustamuuttujat 
 
Kuvio 16. Kyselyyn vastanneet taustamuuttujittain. 

 

 



 

 

Kunnallisalan kehittämissäätiön Julkaisut- 
sarjassa ovat ilmestyneet 
 
1 Sami Borg & Sari Pikkala  
KUNTAVAALITRENDIT (2017) 
 
2 Toim. Soile Pohjonen & Marika Noso  
KANSALAINEN KESKIÖÖN! NÄKÖKULMIA SOTE-UUDISTUKSEEN (2017) 
 
3 Markku Lehto  
MIKSI HANKE EI ONNISTUNUT – VAI ONNISTUIKO SE? (2017) 
 
4 Tapio Häyhtiö  
OSALLISUUTTA SOTE-PALVELUIHIN PALVELUMUOTOILEIMALLA? (2017)  
 
5 Veera Värtinen  
TUTKIJAT JA SOSIAALISEN MEDIAN KÄYTTÖ (2017) 
 
6 Esko Hussi, Esa Mäkiniemi & Erkki Vauramo  
IKÄÄNTYVÄ VÄESTÖ JA TOIMINTAKYVYN YLLÄPITO (2017)  
 
7 Matti Wiberg (toim.)  
FAKTAT JA POLITIIKKA (2017)  
 
8 Antti Mykkänen 
VALTUUTETTUJEN ILMAPUNTARI 2017- KUNNAT, MAAKUNNAT JA YHTEISTYÖ 
(2017) 
 
9 Sanna Laulainen, Helena Taskinen, Jere Rajaniemi, Erja Rappe, Päivi Topo & Sari 
Rissanen  
KUMPPANUUDELLA KUNTOON–KUNTIEN JA JÄRJESTÖJEN YHTEISTYÖ IÄKKÄI-
DEN TERVEYDEN EDISTÄMISESSÄ (2017) 
 
10 Auli Valli-Lintu 
SOTE- JA KUNTARAKENTEEN PITKÄ KUJANJUOKSU (2017) 
 
11 Esa Ahonen, Maire Ahopelto, Matti Heikkinen, Marjo Huovinen-Tervo & Eeva 
Mäntymäki 
NÄIN TEHDÄÄN SAUMATON SOTE-KAINUUN HILJAINEN TIETO 2003–2017 
(2017) 
 
12 Anneli Hujala & Johanna Lammintakanen 
PALJON SOTE-PALVELUJA TARVITSEVAT IHMISET KESKIÖÖN (2018) 
 
13 Anita Kangas 
AKTIIVISET OSALLISTUJAT – KUNTALAISET KULTTUURI- JA LIIKUNTAPALVELU-
JEN KEHITTÄJINÄ (2018) 
 



 

 

14 Juha Talvitie 
100 VUOTTA KAAVOITUSTA – MUUTTUVA MAANKÄYTTÖ (2018) 
 
15 Erkki Vauramo, Seppo Ranta, Jonna Taegen & Ira Verma 
SOTE-PALVELUT MUUTTUVAT UUDISTUKSESTA HUOLIMATTA - KONSORTION 
TYÖN TULOKSET 2015–2017 JA KEHITTÄMISEHDOTUKSET (2018) 
 
16 Kaija Saranto, Eija Kivekäs, Sari Palojoki, Ulla-Mari Kinnunen, Olli Sjöblom & 
Reima Suomi 
TIEDONKULUN VAIKUTUS SOTE-PALVELUJEN MAINEESEEN (2018) 
 
17 Jasmin Penttinen 
ARVIO KUNTIEN KOTISIVUISTA (2018) 
 
18 Tomi Venho 
KABINETIN PUOLELLA 
SÄÄTIÖT JA PUOLUERAHOITUS SUOMESSA (2018) 
 
19 Niina Laine, Paula Timonen, Anne Halmetoja, Suvi Hakoinen, Heini Kari & 
Hanna Kortejärvi 
HOIVAYKSIKÖISSÄ LÄÄKEHUOLLON JA -HOIDON PITÄISI OLLA JOUKKUEPELIÄ 

(2018) 

 

20 Roosa Talvitie, Hannu Rantanen & Eeva Hämäläinen 
KUNNAN ROOLI TURVALLISUUDESSA KOROSTUU (2018) 
 
21 Raitio Katja, Sevón Eija & Rönkä Anna  
DIGITAALINEN OPPIMISPELI VAUVAPOLKU: VANHEMMUUTEEN VALMISTAUTU-
MISTA PELILLISEN OPPIMISEN KEINOIN (2019) 
 
22 Hannes Manninen & Tapani Tölli 
HELSINKI VS. MUU SUOMI – VASTAKKAINASETTELUSTA YHTEISYMMÄRRYK-
SEEN (2019) 
 
23 Timo Aro, Susanna Haanpää ja Anna Laiho 
YRITYSDYNAMIIKKA KUNTIEN ELINVOIMATEKIJÄNÄ (2019) 
 
24 Jyri Manninen, Anna Karttunen, Matti Meriläinen, Anna Jetsu &  
Anna-Kaisa Vartiainen 
HYVINVOINTIA JA SOSIAALISTA PÄÄOMAA – KANSALAISOPISTON MERKITYS 
KUNNALLE JA ALUEELLE (2019) 
 
25 Jorma Niemelä 

JÄRJESTÖT SOTE-SUOMEA RAKENTAMASSA (2019) 

26 Sakari Möttönen 

SOTE-UUDISTAMISEN ANATOMIA. YHTEISKUNTAPOLIITTISIA NÄKEMYKSIÄ SO-

SIAALI- JA TERVEYDENHUOLLON REFORMISTA (2019) 

 



 

 

27 Auli Valli-Lintu 
SOTE- JA KUNTARAKENTEEN PITKÄ KUJANJUOKSU – OSA II (2019) 
 
28 Jukka Pellinen, Vesa Voutilainen, Kari Sippola, Toni Mättö ja Antti Rautiainen  
RISKIEN HALLINNAN KÄYTÄNNÖT SUOMEN SUURIMMISSA KAUPUNKIKONSER-
NEISSA (2019) 
 
29 Erkki Vauramo 

SOTE - PYRAMIDISTA PALVELUVERKKOON. IKÄÄNTYMINEN JA NIUKKA TULE-

VAISUUS (2019) 

30 Mimmu Alanko, Marja Kankaanranta & Saana Mehtälä 
DIGITAALISET PORTFOLIOT SUOMALAISESSA VARHAISKASVATUKSESSA (2020) 
 
31 Pekka Kettunen 
KUNTIEN MAAHANMUUTTOPALVELUT: HAASTEITA VAI HYVIÄ KÄYTÄNTEITÄ 
(2020) 
 
32 Anne Kallio 
KUNTIEN TYÖLLISTYMISPALVELUT – ELINVOIMAN VAHVISTAMISTA VAI SOSI-
AALIPALVELUA? (2020) 
 
33 Arto Haveri 
TULEVAISUUDEN KUNTAJOHTAMINEN (2020) 
 
34 Taina Peltonen 
KOULUTUSVIENTI – KUNTIEN UUSI PALVELUTUOTE? (2020) 
 
35 Olli-Pekka Ryynänen, Erkki Vauramo, Teemu Malmi & Ville Koikkalainen 
SOTE JA IKÄÄNTYMISEN ONGELMAT – SELVIÄMISPOLUN ETSINTÄÄ (2020) 
 

36 Marja Keväjärvi, Maria Lindholm & Arto Reiman 
ETTÄ JOKU NÄKEE MUT – OMAISHOITAJAN HYVINVOINTI JA TARPEET (2020) 
  



 

 

 

Antti Mykkänen 

KUNTADEMOKRATIA                                 
– VALTUUTETTUKYSELYN TULOKSET 
 
Kuntademokratia on kansanvaltamme perusta. Edus-
tava joukko kuntapäättäjiä, 1362 valtuutettua, arvioi 
tässä raportissa oman ja valtuustonsa työn onnistu-
mista.   
 

Kevään 2021 kuntavaalien ja samalla kuntien tulevan 
työlistan asiat laitetaan tärkeysjärjestykseen. Valtuu-
tetut ottavat kantaa myös uusimpaan sote-uudistuk-
seen ja sen rahoitukseen. Lopuksi puntarissa on suo-
malaisen median uutisten luotettavuus. 
 


